

浙江湖州 江南古镇 青春舞动

当日，在浙江省湖州市南浔区参加2024年中国大学生街舞锦标赛的学生代表受邀来到南浔古镇。学生们以古镇为舞台，即兴表演多场激情四溢的街头舞蹈，为游客带来独特的体验。
新华社记者 黄宗治 摄



12月8日，大学生在南浔古镇古戏台前表演街舞。



两违 治理撬动乡村振兴新动能

永定区谢家垅乡创造性落实 控违治违 工作综述

全媒体记者 李成义

核心提示：

探索创新建房审批流程与批后监管机制，坚决守牢违建 零新增 的底线，谢家垅乡这个地理位置稍显偏僻的乡镇，近年来以 两违 治理、农村人居环境整治为切入点，用心探索 千万工程 在张家界的实践路径，撬动了乡村振兴新动能，打开了从美丽乡村到美丽经济、再到美好生活的通道。

我是10月15日才有建房的想法，到村里提出申请后，没想到10月30日就审批通过了，他们还把建房审批的资料上门送到了我家，真的是非常感谢。12月4日，在永定区谢家垅乡孙坪村，村民孙协云看着自家即将封顶的新房，激动之情溢于言表。

孙协云赞不绝口的高效办结建房审批手续，是谢家垅乡党委、政府在落实市、区两级关于 控违治违 工作部署的基础上，探索出来的农民建房审批 四个一 工作法，即一次性申请、一次性代办、一次性审核、一次性办理。这一工作法在10月11日召开的全市农村违法建设集中整治工作现场会上被重点推介，谢家垅乡也是这次现场会的承办地。

我们根据村民所需和乡、村两级所能，通过整合创立 四个一 工作法，最大限度地简化了村民办事流程，也极大提高了政府管理效能。谢家垅乡党委书记田卫表示，控违治违 是中心工作，建房审批是民生工程，把工作做到群众心坎上，基层党委政府既收获了群众好评，也提高了基层治理能力和治理水平，有效控制了 违建行为发生，正逐步实现无违建目标。

主动服务：四个一 工作法连接民众所需

对于广大村民而言，建房是大事、喜事。在外打拼多年，建造一幢舒适、宽敞的新房，是他们最朴素的愿望。谢家垅乡辖区总面积为140平方公里，共辖11个村，总人口16000人。近年来，该乡年均审批新建房屋120余户。高频次的建房需求，呼唤高效率的审批服务。

谢家垅乡统筹考虑村民建房实际需求，按照集约、高效原则，在审批尺度不打折扣的前提下，推出村级代办、一站式 审批服务。当村民确有建房需求且符合一户一宅等政策规定时，由村民提出申请，村 两委 一次性告知户主需要提供的资料及办理流程，并分发农民建房明白卡，村民按照清单回家准备各类证件资料提交给村 两委。

村 两委 受理农民建房申请后，按户建档，与乡级沟通衔接，及时完成入户预审、查勘、测绘、公示等手续，最后将完整资料上报乡政府，领取农民建房规划建设手续，再由村专干将收集资料统一到乡政府集中审批办理。

抓发展、抓安全、抓就业 乡镇工作涉及方方面面，建房审批只是其中一部分。谢家垅乡从服务群众出

发，利用每周党委班子例会，同步建立联席会议制度，每周召开一次农民建房联席会议讨论通过建房人员名单，并明确相关站所负责人和专门窗口专门受理，依法依规办理审批事项，整个申报审批流程由原来的45个工作日节省至15个工作日。

偏远村落的村民赶到乡政府需要经过十多公里的山路，包一辆车需要几十元，村级代办既省掉了他们的路费，更让他们从繁琐的建房审批手续中 解放 了出来。谢家垅乡党委委员、副乡长肖立新说，乡党委、政府和村 两委 实行的就是 保姆式 的服务，从群众切身利益出发，让群众享受到 高效办成一件事 的福利。

闭环监管：信息化平台提高治理效能

根据巡查预警系统黄色图标提示，简车坝村一户房屋主体结构已完工，需要进行 六到场 核查。12月2日，在谢家垅乡 两违 治理工作周例会上，班子成员和工作人员正对照该乡农村住房批后监管巡查预警系统进行全面排查，安排部署本周工作重点，在房屋建设环节压实了违建 零新增 的工作责任。

这套系统由谢家垅乡安排专业技术人员基于EXCEL软件及VBA程序搭建，在常用的办公软件中实现自动预警、自动保存和自动生成功能，创新建立 一表两色三自动 操作流程，推动 六到场 巡查及时、准确、高效，用信息化的手段代替了监管工作中的纸质台账、人工翻阅、人工对比等流程。

在自动预警环节，根据新建房屋 六到场 的时间要求，巡查人员在EXCEL表格中建立相应的到场框，会自动计算出距离上一次到场间隔天数、自动出现黄色图标预警或红色图标预警，巡查人员则根据系统预警提醒，及时到现场进行监管并拍照上传系统，动态掌握修建进度，确保违建零发生。

在自动保存和自动生成环节，巡查人员只需将到场巡查的图片及相关信息录入，系统则会将该户的相关信息自动填写在登记表对应的单元格中，同时，将到场次数的图片，自动按顺序填入到登记表中对应的场次中。

我们在办公室打开系统就能实现全乡在建房屋巡查全覆盖，与传统的人工流程相比，至少帮我们减少了三分之二的操作时间和工作量，大幅节省了成本费用。谢家垅乡自然资源所干部张玉豆感慨地说，信息化系统的助力，等同于为基层干部减负赋能，极大地提高了工作效率。

信息化预警加干部现场巡查守牢了工作底线，但构建 零新增 管理闭环，还离不开工匠管理这一初始环节。

谢家垅乡在建立一户一档制度，严格把关新、改（扩）、重建居民自建房地、规划、建设等相关手续的基础上，积极组织本区域68名建筑工匠开展技能培训、建立交流平台，督促其履行农房建设质量安全责任以及监管管理。

对于极少数追求个人利益，批东建西、批小建大、批少建多等情况的工匠，谢家垅乡不仅在工匠交流群里点名批评、当面教育，还通报各村，建立黑名单，从源头防范

到过程监管，构筑了严格的闭环监管责任链条，依法依规建房地在谢家垅乡蔚然成风。

环境改善：一张蓝图迈向乡村振兴新征程

从村庄环境整治为重点，到以美丽乡村建设为重点，再到以乡村现代化为重点，是浙江省 千万工程 实施20多年来内涵不断深化、外延不断扩展、成果不断放大的有效路径。

作为世界知名旅游城市，张家界一直在学习实践并探索。谢家垅乡在探索创新建房审批、批后监管，守住违建 零新增 底线的同时，把工作中汇聚的正能量注入违建摸排 零遗留、违建存量 零积压 的目标实现中来，由点及面改善农村人居环境，引领带动了全体村民建设美丽乡村。

谢家垅乡以集镇所在的双溪桥村为重点，全面推进违法建设和违法用地整治，通过夜访群众、自我革命的形式，做实做细群众工作。

面对试点初期部分群众的不理解、不支持，乡镇干部早出晚归，上门逐户与村民当面进行沟通宣传，把拆违的重要性和必要性向村民讲实、讲清、讲透，消除村民的思想疙瘩，解除村民顾虑，最终将村民动员起来。

我经营这家店二十多年，现在店铺换上了统一的样子，美观、大气，这条街都变漂亮了。谢家垅乡双溪桥村文学商行经营户钟文学讲述了自己的切身感受。除此之外，谢家垅乡将年久失修的林业站拆除后改建成了停车场，不仅消除安全隐患，还缓解了村民停车难的问题，村民们无一不拍手叫好。

谢家垅乡对照美丽乡村建设、生态文明村建设的要求，通过综合运用以拆治乱、以拆复垦、以拆植绿、以拆添美等多种举措，对集镇20个经营门店进行统一设置，增设16个移动花圃及分类垃圾箱，设立公共停车场1个，规划停车位24个，在辖内主干道复垦复绿4块430平方米，环境集中整治期间实现零上访、零投诉。

规划是引领发展的蓝图和路径。谢家垅乡一手抓拆、一手抓 治，积极探索农村风貌管控提升工作，制定既管当前又利长远的《谢家垅乡农民自建风貌规划协议书》，提供专业风貌改造图纸，户主按要求施工，乡政府进行适当补贴，延续历史文脉、留住美丽乡村的同时，也让户主建设的新房符合自身实际所需和风貌管控的要求。

如今，一条街道整洁靓丽，一座座新房拔地而起，一条条好评口口相传，谢家垅乡不断改善的农村人居环境正成为推动乡村全面振兴的重要力量。

我们的 两违 治理实践是学习运用 千万工程 的有益探索，回应群众关切，急群众之所急，是千群携手推动农业农村现代化的重要基础。田卫表示，谢家垅乡将深入学习贯彻党的二十大精神，持续抓好 控违治违，以人居环境整治带动全局发展革新，保护自然资源，守护公共利益，让 绿水青山就是金山银山 的理念深入人心。



谢家垅乡党委书记田卫实地调研 控违治违 工作。



谢家垅乡创立农民建房审批村级代办服务。



谢家垅乡农村人居环境焕然一新。